



6月17日，国务院办公厅正式下发了关于同意湖南省承办2029年第十六届全国运动会的函。曾三度申办全运会的湖南终于梦圆，同时也将成为中部地区首个承办全运会的省份。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹



长沙奥体中心效果图。长沙城发集团 供图

2029年第十六届全国运动会落户湖南
系全运会首次走进中部地区

圆梦 家门口可赏全运会盛况

三度申办，十四载终圆全运梦

湖南与全运会的渊源，始于2003年长沙成功承办第五届全国城市运动会。长沙用一场精彩纷呈的城运盛会，为三湘大地播撒下承办全国综合性运动会的梦想火种。

2011年1月，湖南省体育局向国家体育总局递交《第十三届全国运动会湖南申办报告》，这是湖南首次申办全运会，正式拉开逐梦征程。尽管2017年第十三届全运会最终花落天津，但湖南并未止步。

2018年，湖南省体育局再次递交报告，目标直指第十五届全运会。此次申办规格升级，“积极申办第十五届全运会”首次写入当年湖南省政府工作报告。虽再次无缘，但湖南从中积累了宝贵经验，更彰显了决心。

2023年，湖南乘势而上、率先行动，当年3月，湖南正式向国家体育总局递交第十六届全运会申办报告，成为全国首个明确提出申办2029年全运会的省份。2023

年、2024年，湖南连续将申办全运会作为重点任务写入省政府工作报告……2025年，湖南以“中部崛起‘湘’约全运”为主题的申办口号，传递出湖南以体育赋能区域发展的雄心。

14年的锲而不舍，全运的风，如今终于吹到了湖湘大地。

何以坚持？是“敢为人先”

“欲文明其精神，先自野蛮其体魄。”，青年毛泽东的万丈豪情响彻云霄。

“三大球搞不上去，我死不瞑目”，开国元帅贺龙的慷慨壮怀穿透时空。

湖南是伟人故里、将帅之乡、红色热土。百年体育强国的梦想也在这里发轫。

湖南也是体育沃土。2000年悉尼奥运会上，湖南共

有8名运动员参赛，最终凭借熊倪、李小鹏、刘璇、杨霞、龚智超不畏强手、敢于拼搏的表现，斩获了中国代表团总金牌数(28枚)的四分之一，创造了湘籍运动员在奥运会上前所未有的辉煌。“体育湘军”的名号，从此响彻国内外。

近年来，体育湘军的精神内涵一直薪火相传，日渐雄厚的实力也一次次在国际国内赛场闪耀。目前，湖南共培养了15名奥运会冠军，获得了22枚奥运金牌。截至2024年底，湖南运动员在国际国内比赛中共斩获世界冠军259个、亚洲冠军431个、全国冠军1745个。

无论情怀还是动力，申办全运会都是“敢为人先”的湖南人心中大事。

湖南办赛硬件、软环境完备

作为一个“超级IP”，全运会承办权是目前各个省市区积极争取的“香饽饽”。为什么湖南能在这场激烈竞争中胜出？

近年来，湖南加速体育场地设施建设，全省人均体育场地面积从2013年的1.09平方米增至2.88平方米，与之对应的是赛事活动的广泛开展。2024年，湖南共开展3500多场群体赛事活动，位列全国第八，参赛人数达到300多万人次，居全国第四位。就在这一年，为振兴三大球，第一届全国青少年三大球运动会在长沙和岳阳举办，全国又一次见证了湖南的担当和热情。

湖南以长株潭为申办十六运的中心城市，赛事主场馆长沙奥体中心公园今年4月27日举行开工仪式，这一打造体育强省新地标、激活长株潭都市圈发展新动能的重大牵引性产业项目包含一个6.5万座国际标准体育场、一个1.8万座多功能体育馆、一个4000座游泳跳水馆，以及7万平方米全民健身广场、体育产业创新园及智慧商业综合体，总投资达68亿元，预计2028年12月竣工。

办赛软环境同样一流。长沙连续17年荣膺“最具幸福感城市”，是年轻人向往的活力之城；长株潭三市半小时交通圈已经形成，高铁、地铁、城轨、高速、城际快速主干道将为全运会提供便捷、舒适的出行体验；长株潭美食遍地，湘菜市场占有率居八大菜系之首；厚重的湖湘文化、发达的媒体环境、丰富的旅游资源，都将为赛事提供有力支撑。

金茂府
JINMAO PALACE

JINMAO 中国金茂 | 建筑就是生活

JINMAO PALACE

湘江金茂府 科技瞰江大宅

249-280m² 峰江藏品即将加推



有一种选择叫金茂